

全市首例!

销售含有依托咪酯的电子烟 三男子犯贩卖毒品罪获刑



朱臻 制图

■夏丹 于远航

近年来,随着电子烟逐渐流行,一些披上伪装的“上头电子烟”已成为重要的涉毒工具。这些“上头电子烟”外观与普通电子烟不易区分,但烟油中却添加了“依托咪酯”成分。据吸食者反应,使用这种电子烟后,“人会晕乎乎,感觉特别舒服刺激”,而这种名符其实的“上头烟”实际上是一种新型毒品。

近日,武进区检察院就办理了一起贩卖“上头电子烟”的案件,涉案的马某、王某、徐某三人多次销售含有依托咪酯成分电子烟烟弹,法院以贩卖毒品罪,依法判处三人有期徒刑三年,并处罚金人民币五千元。

2023年10月31日晚上9点,在武进区某公寓楼下,民警当场抓获了给吸毒人员送货的王某,随后又抓获了其同案犯马某、徐某,而这已经是三人在短短8天的时间里,完成的第6笔贩毒交易。

马某、王某、徐某三人原是老乡。因赌博,马某与徐某在老家欠下不少赌债,便想离开老家去外地讨生活。曾经,马某在赌档见人卖过几次“上头电子烟”,深知利润丰厚,就与徐某、王某相约来到常州。

三人分工明确,马某负责与买家联络,明确交易意向与交易地点;徐某负责在赌钱认识的熟人处进货,购买了多个含有依托咪酯的电子烟烟弹,并开车接送王某去交易地点;王某负责将电子烟烟弹面交给买家并收款。三人约定,等“上头电子烟”全部售出后平分获利。

2023年10月24日、10月30日、10月31日,马某等人至武进区多个乡镇,先后6次,以600元/个的价值,向买家刘某等人售出含有依托咪酯的电子烟烟弹共9个,最终于10月31日晚9点,与买家交易时被当场抓获。三人多日以来,通过销售“上头电子烟”获得的收益,在被抓获时还没来得及分赃。

本案承办检察官陈琦介绍,2023年9月,国家药监局、公安部、国家卫生健康委联合发布《关于调整麻醉药品和精神药品目录的公告》,将依托咪酯(在中国境内批准上市的含依托咪酯的药品制剂除外)列入第二类精神药品目录,自2023年10月1日起正

式实施管控,本次案件也是自依托咪酯列管以来,常州检察机关办理的首例销售含有依托咪酯的电子烟的贩毒案件。

“马某、王某、徐某三人,出售含有依托咪酯的电子烟烟弹前,均通过自己刷短视频、彼此相互告知等渠道,了解到‘依托咪酯’已被列入国家管控,销售含有依托咪酯的电子烟烟弹是贩毒行为,仍多次出售‘上头电子烟’,具有明确的主观故意。”陈琦说。

近日,武进区检察院以贩卖毒品罪对马某、王某、徐某三人提起公诉,法院依法作出如上判决。买家刘某因容留他人吸毒被另案处理。

链接

什么是“依托咪酯”?

依托咪酯是一种麻醉类处方药品,依照我国法律规定,只有取得《药品经营许可证》的医疗机构才可以合法使用依托咪酯制剂,只有取得《药品经营许可证》的药品批发、零售企业才可以销售依托咪酯原料及制剂。

本案承办检察官陈琦介绍,根据《中华人民共和国刑法》第357条规定,毒品,是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺(冰毒)、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。依托咪酯被列入第二类精神药品目录,自2023年10月1日起执行管控,意味着依托咪酯(在中国境内批准上市的含依托咪酯的药品制剂除外)属于刑法意义上的毒品。

“办案过程中,我们从刘某等买家处了解到,吸食依托咪酯后会呈现头晕、站立不稳等类似醉酒的状态,长期大量吸食会导致成瘾,还会出现脾气暴躁、生活懒散等严重影响人的情绪、思维和意志行动的障碍,甚至可能造成呼吸暂停等严重后果。”陈琦表示,近年来,不少吸毒人员开始吸食有麻醉作用或抑制精神作用的麻醉药品代替传统毒品,国家不断加大打击力度,除依托咪酯外,地达西尼、苏沃雷生、吡仑帕奈、依他佐辛、曲马多复方制剂等药品也被列入第二类精神药品目录实施管控。

“从药品到毒品往往只是一步之差,广大市民朋友应提高警惕,认清新型毒品,自觉做到拒毒、防毒,避免掉入毒品的陷阱。”陈琦说。

女子伪装艺人粉丝诈骗22万元应援费

嗜赌成性的她一转眼把它全输光

■艾一锋 于远航

随着各路“爱豆”层出不穷,从微博互动到粉丝刷票打榜,粉丝文化不断发展。随着粉丝文化野蛮生长,也正在滋生乱象。近日,常州经开区检察院就受理了一起粉丝应援费诈骗案件。

“今天是投票日,钱怎么没投出去?”“柯南怎么退群了?我们投票的钱还在吗?”2023年10月23日,随着群管理员“柯南”的退群,某明星粉丝群内炸开了锅。

这是一个专为某明星组建的粉丝应援群,粉丝喜欢叫这位明星“哥哥”。应援群的主要任务是每逢“哥哥”参评重大奖项,群内粉丝通过众筹资金购买投票券,帮助“哥哥”提高支持率助其获奖。2023年8月,一个网名为“柯南”的网友加入了该群。

“柯南”表现活跃,常常一天有20个小时都在群里互动,加之她表现得对“哥哥”的感情十分深厚,迅速得到了群主的赏识,很快被提拔为投票组组长,专门负责拉票、众筹和管理资金等

事宜。进入管理层后,“柯南”开始迅速扩张群成员队伍,无论是否“真爱粉”,只要有意向就直接进群,拉票宣传口号也越来越激昂澎湃,“想再次看到爱豆亲吻奖杯!”“用荣誉作为送给他的生日礼物!”……“柯南”不断打着感情牌,诱导群内粉丝出资。最终,在2023年10月的一次众筹中,在“柯南”的操作下募集到了22万元的应援费。

“以前她只捐几十元,怎么这次带头捐了几千元?这次的奖项并不十分重要,为什么她这么积极?”目睹着这次投票全过程,群主对“柯南”此次过于积极的表现感到十分不解。而且,此次捐款中许多未曾发过言、刚进群的新号也捐了几千元,他们真的有这么喜欢我家“哥哥”吗?

投票日终于到了,在大家满心欢喜准备见证“哥哥”获奖时,却发现他落榜了。原来,大家众筹的钱并没有捐出去,“柯南”也在群中消失了,群友们也全部被她拉黑。意识到被骗的群友们立刻选择了报警。

警方侦查后迅速锁定

了34岁的女子李某,2023年11月3日,李某被抓获。她是一个网络赌博成瘾者,已经欠下了近百万的债务。进入该粉丝群后,李某见识到了粉丝的疯狂和盲目,备受债务压迫的她便萌生了诈骗应援费的想法。她迅速成为投票组组长,并用自己小号伪装成粉丝进群,在投票中她与小号一唱一和,营造“不出钱就是不爱”的氛围,引导粉丝积极捐款,如愿骗得22万元。嗜赌成性的李某并未用这笔应援费偿还赌债,而是将其投入网络赌博期待翻盘,将22万元又输了个精光。

“你对这名明星有什么看法?”“没什么感情,淡淡的,之前说的也都是为了骗钱。”面对检察官的讯问,李某说道。2024年3月,经开区检察院以诈骗罪对李某提起公诉,法院依法判处李某有期徒刑3年,并处罚金4万元。

检察官提醒:追星本身没有错,但在追星过程中也要保持理智。在类似应援活动中要守好钱袋子,不跟风、不引导,绝不随意将钱款转给陌生群友,以免蒙受财产损失。

一箱五粮液只要2000元?

肯定是山寨的,犯罪分子因销售假冒注册商标的商品罪获刑

■陈思君 于远航

白酒长久以来都是酒宴饭局上的必备品,一些不法分子就将目光盯向了高端白酒,以次充好,以假乱真,谋取暴利,不仅严重侵害消费者的合法权益,也侵犯了白酒品牌方的知识产权及商业信誉,对酒类市场造成冲击。

3月25日,由溧阳市检察院提起公诉的一起销售假冒注册商标的商品案公开开庭审理,被告人李某、王某因销售假冒注册商标的商品罪分别被判处有期徒刑十一个月、八个月,并处罚金人民币八万元、三万元。

李某(化姓)从事干货销售生意,2021年3月,她在一次供货会上认识王某(化姓),并得知其有购买假

酒的渠道。为了牟取更大利润,2021年8月至2022年3月期间,李某陆续通过王某以三百多元一瓶的低价购入“五粮液”等知名品牌白酒的假酒52箱,后以正常市场价售出,销售金额达十万余元,获利三万七千余元。2022年3月,有消费者从李某处购买白酒后,发现酒的品质有问题,遂向公安机关报案。

经品牌方鉴定,李某销售的白酒均为假冒注册商标的商品。李某和王某到案后对自己销售假冒白酒的犯罪事实供认不讳。2023年7月26日,公安机关将李某、王某涉嫌销售假冒注册商标的商品罪一案移送溧阳市检察院审查起诉。

“我当时听王某说有渠道可以低价买到高仿白酒,

五粮液只要2000元一箱,远低于市场价。面对这么大利润,我内心实在把持不住,完全不能理性看待,没有想到会有什么不好的后果。”检察官讯问时,被告人李某说。

本案承办检察官任晓敏介绍,销售明知是假冒注册商标的商品,违法所得数额较大或者有其他严重情节的,处三年以下有期徒刑,并处罚金。本案中两名被告人销售金额在五万元以上,属其他严重情节,依法应追究刑事责任。销售假酒不仅违法,而且危害公众健康,广大市民需提高警惕,通过正规渠道购买酒类产品。司法机关也将加大打击力度,坚决遏制制假售假等犯罪行为,维护市民的合法权益和身体健康。